# SENIORENKOLLEG

**SOMMERSEMESTER 2024** 



Liebe Seniorinnen und Senioren,

herzlich willkommen am Seniorenkolleg der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg. Wir freuen uns sehr, Ihnen im Sommersemester 2024 mit unserem neuen Programm wieder ein vielfältiges Angebot unterbreiten zu können.

Unser Programm richtet sich an alle Interessierten, die nicht mehr im Berufsleben stehen, unabhängig von Vorbildung und Lebensalter.

Für das Sommersemester 2024 stehen Ihnen ein thematisch breitgefächertes Vortragsprogramm im Rahmen der Wissenschaftlichen Vortragsreihe, eine Vielzahl an geöffneten Lehrveranstaltungen und weitere interessante Angebote im Rahmen der Exkursionen und der Clubgespräche zur Verfügung.

Das Programm mit unseren aktuellen Angeboten:

- der Wissenschaftlichen Vortragsreihe
- den Clubgesprächen (mit begrenzter Teilnehmendenzahl)
- den Exkursionen (mit begrenzter Teilnehmendenzahl)
- den geöffneten Lehrveranstaltungen

finden Sie nur noch online auf unseren Internetseiten unter:

#### www.seniorenkolleg.uni-halle.de.

An dieser Stelle noch ein herzliches Dankeschön an alle internen und externen Referent:innen des Seniorenkollegs. Ohne ihr Engagement wäre das vorliegende Programm nicht möglich.

Wir wünschen Ihnen viel Freude bei allen Veranstaltungen und freuen uns auf Ihre Anmeldung und Ihre Teilnahme.

Ihr Team des Seniorenkollegs

Informationen zur Einschreibung Sommersemester 2024

Der Anmeldezeitraum für das Sommersemester 2024 beginnt am Montag, den 11.03.2024

und endet am Freitag, den 22.03.2024.

Für die Anmeldung können Sie gern das Anmeldeformular nutzen, welches Sie auf unserer

Internetseite finden. Dieses kann direkt am PC ausgefüllt werden. Bevor es per E-Mail

(seniorenkolleg@uni-halle.de) an uns geschickt werden kann, muss das Formular auf dem

PC gespeichert werden.

Des Weiteren können Sie sich auch telefonisch (0345/5523792) innerhalb unserer Sprech-

zeiten, mittwochs von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr, anmelden.

Zusätzlich findet am 11.03.2024 und 12.03.2024 in der Zeit von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr eine

telefonische Anmeldung unter 0345/5523792 oder 0345/5521325 statt.

Die Semestergebühr in Höhe von 30 € entrichten Sie bitte bis spätestens 31.03.2024 per

Banküberweisung an die nachfolgende Bankverbindung.

Bankverbindung:

Empfänger: M

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Bank:

Deutsche Bundesbank Filiale Magdeburg

IBAN:

DE05 8100 0000 0080 0015 24 BIC: MARKDEF1810

Verwendungszweck:

1. Zeile:

Z01030-22-Seniorenkolleg

2. Zeile:

Name, Vorname

Das Sommerrsemester beginnt am 01.04.2024 und endet am 30.09.2024.

Die Vorlesungen finden vorwiegend in der Zeit vom 02.04.2024 bis 06.07.2024 statt und

werden im Sommersemester als Präsenzveranstaltungen stattfinden.

3

#### Vergabe der Veranstaltungen mit begrenztem Platzangebot

Wie bereits im letzten Semester erfolgt die Vergabe der Teilnahme an Veranstaltungen mit begrenztem Platzangebot (Clubgespräche und Exkursionen) über ein **Losverfahren.** 

Alle fristgerecht eingegangenen Anmeldungen werden berücksichtigt und die angebotenen freien Plätze werden zu Semesterbeginn ausgelost. Bitte beachten Sie, dass Sie nur kontaktiert werden, wenn Sie für eine Veranstaltung ausgelost wurden.

Nur nach verbindlicher Zusage erhalten Sie weitere Informationen und können an der entsprechenden Veranstaltung teilnehmen.

#### Informationen zur Teilnahme an Veranstaltungen

Bitte beachten Sie, dass die Teilnahme an allen Veranstaltungen des Seniorenkollegs der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg nur für Personen möglich ist, die im aktuellen Semester angemeldet und im Besitz eines gültigen "Seniorenkolleg – Gasthörerausweises" sind.

Im Fall, dass Sie verhindert sind oder aus persönlichen Gründen nicht an Veranstaltungen mit begrenzter Anzahl an Teilnehmer:innen (Exkursionen und Clubgespräche) teilnehmen können, möchten wir Sie bitten, sich bei uns abzumelden. Ihre Abmeldung ermöglicht anderen Senior:innen die Teilnahme an den Veranstaltungen. Vielen Dank für Ihr Verständnis.

Wir freuen uns, Sie zu den Veranstaltungen begrüßen zu können und wünschen Ihnen bis zum Semesterstart eine gute und vor allem gesunde Zeit.

Ihr Team des Seniorenkollegs

## Inhaltsverzeichnis

Wissenschaftliche Vortragsreihe	7
Clubgespräche	9
Exkursionen	11
Geöffnete Lehrveranstaltungen	14
THEOLOGISCHE FAKULTÄT	14
Kirchengeschichte	14
Systematische Theologie	14
Altes Testament	17
Neues Testament	17
JURISTISCHE UND WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT	18
Juristischer Bereich	18
Wirtschaftswissenschaftlicher Bereich	22
PHILOSOPHISCHE FAKULTÄT I - SOZIALWISSENSCHAFTEN UND KULTURWISSENSCHAFTEN	24
Institut für Ethnologie und Philosophie	
Institut für Kunstgeschichte und Archäologien Europas	
Institut für Altertumswissenschaften	
Institut für Soziologie	28
Institut für Geschichte	29
Institut für Psychologie	30
Orientalisches Institut	
Institut für Politikwissenschaft	31
PHILOSOPHISCHE FAKULTÄT II - PHILOLOGIEN, KOMMUNIKATIONS- UND MUSIKWISSENSCHAFTEN	32
Institut für Romanistik	
Institut für Anglistik und Amerikanistik	
Institut für Germanistik	
Seminar für Slavistik	
Institut für Musik-, Medien- und Sprechwissenschaften	
PHILOSOPHISCHE FAKULTÄT III - ERZIEHUNGSWISSENSCHAFTEN	
Institut für Pädagogik	
Institut für Schul- und Grundschuldidaktik	
NATURWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT I - BIOWISSENSCHAFTEN	
Institut für Biochemie und Biotechnologie	

Institut für Biologie	39
Institut für Pharmazie	40
NATURWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT II - CHEMIE, PHYSIK UND MATH	IEMATIK 41
Institut für Physik	41
Institut für Chemie	43
Institut für Mathematik	44
NATURWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT III - AGRARWISSENSCHAFTEN, GEOWISSENSCHAFTEN UND INFORMATIK	
Institut für Agrar- und Ernährungswissenschaften	45
Institut für Informatik	46
Spezielle Vorlesungsreihen	48
Sokratisches Gespräch	48
Humane Altersgesellschaft	49
"SeniorenZeit" - Das Magazin des Seniorenkollegs	50

Aktueller Stand: 02.04.2024

## Wissenschaftliche Vortragsreihe

Zeit: montags, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Universitätsplatz 1, AudiMax-Gebäude, Hörsaal XXII

#### Termine und Themen:

# 08.04.2024 "Ein Platz an der Sonne – Wissenswertes über Kletterpflanzen und Epiphyten"

Dr. Bernd Ihl

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Naturwissenschaftliche Fakultät I

Institut für Biologie

Bereich Pflanzenphysiologie

# 22.04.2024 "Verspielt bis ins hohe Alter? Befunde zum Persönlichkeitsmerkmal Verspieltheit über die Lebensspanne"

Dr. Kay Brauer

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Philosophische Fakultät I

Institut für Psychologie

Bereich Psychologische Diagnostik und Differentielle Psychologie

#### 06.05.2024 "Schönes Skandinavien – geologisch betrachet"

Dr. Thomas Degen

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Naturwissenschaftliche Fakultät III

Institut für Geowissenschaften und Geographie

Bereich Petrographie und Lagerstättenkunde

# 27.05.2024 "Max Beckmann – Selbstaussagen und Selbstdarstellungen des Malers"

Prof. Dr. Olaf Peters

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Philosophische Fakultät I

Institut für Kunstgeschichte und Archäologien Europas

Bereich Neueste Kunstgeschichte und Kunsttheorie

# 10.06.2024 "Das jugoslawische Experiment. Vom Ringen um Gemeinsamkeit in einer europäischen Gesellschaft des 20. Jahrhunderts"

Prof. Dr. Željana Tunić

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Philosophische Fakultät II

Institut für Slavistik

Bereich Slavistische Kulturwissenschaft

## 24.06.2024 "Sterbehilfe in Deutschland - ein Überblick zur Rechtslage"

Dr. Henning Lorenz

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Juristische und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät

Juristischer Bereich

## Clubgespräche

Die Anzahl an Teilnehmer:innen bei Clubgesprächen ist auf 50 Personen begrenzt. Aus diesem Grund erfolgt die Vergabe der Plätze über ein **Losverfahren**. Nach Abschluss des Losverfahrens erhalten die Teilnehmer:innen eine verbindliche Zusage mit weiteren Informationen.

Zeit: jeweils an einem Mittwoch im Monat: 15:30 - 17:00 Uhr

Ort: Universitätsplatz 4, neues theater Halle, Casino

Termine und Themen:

24.04.2024 "Das Ende des 2. Weltkrieges in Halle (Saale) – Fakten, Hintergründe, Anekdoten sowie die Rolle des Grafen von Luckner in den schicksalshaften Tagen im April 1945"

Matthias J. Maurer

Präsident der Graf von Luckner Gesellschaft e.V.

22.05.2024 "Sicher mobil im Alter"

Herr Thiel

Deutscher Verkehrssicherheitsrat

26.06.2024 "Zukunftszentrum für Deutsche Einheit und Europäische Transformation"

Egbert Geier

Bürgermeister der Stadt Halle (Saale)

#### Exkursion im Rahmen der Clubgespräche

In diesem Fall erfolgt keine Vergabe der Plätze per Losverfahren.

#### 25.07.2024 "Schifffahrt bis in die Brachwitzer Alpen und zurück"

Abfahrt: 13:30 Uhr, Riveufer Steg 1 Halle (Saale)

Bitte beachten Sie, dass Sie für diese Veranstaltungen die Karten selbstständig online buchen (<a href="https://www.halle-saale-schifffahrt.de/fahrplan-buchung/">https://www.halle-saale-schifffahrt.de/fahrplan-buchung/</a>) sowie den Betrag von 25,50€ pro Person bezahlen müssen. Bei der Buchung muss zudem der Code "Uni Halle" angegeben werden, da das Unternehmen eine begrenzte Anzahl der Plätze für das Seniorenkolleg reserviert hat.

Weitere Informationen zur Fahrt finden Sie auf der oben angegebenen Homepage.

**Exkursionen** 

Die Anzahl an Teilnehmer:innen bei Exkursionen ist begrenzt. Aus diesem Grund erfolgt die

Vergabe der Plätze über ein Losverfahren. Nach Abschluss des Losverfahrens erhalten die

Teilnehmer:innen eine verbindliche Zusage mit weiteren Informationen.

Oper "La bohème"

Puccinis Oper erzählt von der Jugend. Alle fangen voller Illusionen an. Einige verwirklichen

ihren Traum. Und dann dies: Mimì ist todkrank. Rodolfo verliebt sich in sie. Aber nach der

Party kommt die Realität: Wie lebt man mit einer Sterbenden zusammen? Wir weichen dem

Tod, dem Scheitern aus. Aber früher oder später holt uns die Wirklichkeit ein. »La bohème«

erzählt von Beziehungen und unserer Begegnung mit dem Tod.

(Quelle: https://www.buehnen-halle.de/de/program/la-boheme/208989)

Komponist: Giacomo Puccini

Musikalische Leitung: José Miguel Esandi

Regie: Walter Sutcliffe

Datum: 29.04.2024, 15:00 Uhr: Einführung zur Oper mit Boris Kehrmann (kostenlos)

11.05.2024, 19:30 Uhr: Vorstellung

Kommentar:

Die Vorstellung ist eine kostenpflichtige externe Veranstaltung, Tickets können über die Oper

erworben werden. Nähere Informationen erhalten Sie nach der Anmeldung.

11

"Oper entdecken"

In der Reihe »Oper entdecken« führen Ihnen die jeweiligen Musikalischen Leiter und die

Dramaturgen Boris Kehrmann und Patric Seibert die Musik der Oper anhand von vielen

Klangbeispielen spielerisch am Klavier vor. Hören Sie selbst, was uns die Musik über die Fi-

guren, Konflikte und dramatischen Situationen erzählt, wie die Komponisten gearbeitet ha-

ben, was sie beim Schreiben dachten. Musikkenntnisse sind nicht erforderlich.

(Quelle: https://www.buehnen-halle.de/de/program/oper-entdecken/221006)

Datum: 20.03.2024,

19:30 Uhr

Ort: Operncafé

Kommentar:

Hierbei handelt es sich um eine kostenpflichtige externe Veranstaltung, Tickets können über

die Oper erworben werden.

Link:

https://bitly.ws/3eyHD

Führung durch das LEUNA-CHEMIE-STADION des Halleschen FC "Die Stadion-Tour: Nach dem Spiel ist vor dem Spiel"

Wenn der Hallesche FC im Leuna-Chemie-Stadion kickt, drücken Tausende die Daumen. Aber auch nach dem Abpfiff bleibt ein Stadion ein interessanter Ort. Wir zeigen all jene

Räume, die man normalerweise nicht zu sehen bekommt.

(Quelle: https://halle365.de/veranstaltung/die-stadion-tour-nach-dem-spiel-ist-vor-dem-spiel)

Datum: 14.05.2024 und 04.06.2024

Jeweils 10:00 Uhr

max. 25 Personen pro Führung

12

#### Führung über den Stadtgottesacker

Mit dem Stadtgottesacker hat Halle einen der schönsten Friedhöfe in Deutschland. Nach einer Anordnung Kardinal Albrechts, nach der keine Toten mehr innerhalb der Stadtmauer begraben werden durften, entstand ab 1529 der älteste Friedhof der Stadt. Dieser wurde nach dem italienischen Vorbild des Camposanto, einem hofartigen Friedhof mit nach innen offenem Bogengang, errichtet. Bis heute findet man viele Gräber von Bürgern der Stadt, die die geistige, kulturelle und wirtschaftliche Entwicklung der Stadt geprägt haben.

(Quelle: https://halle-touristinformation.de/portfolio/stadtgottesacker/)

Datum: 04.06.2024,

10:00 Uhr

max. 30 Personen

## Geöffnete Lehrveranstaltungen

#### THEOLOGISCHE FAKULTÄT

#### Kirchengeschichte

## Eine kurze Geschichte des christlichen Mönchtums und Ordenswesens (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Jörg Ulrich

Zeit: freitags, 12:15 - 13:45 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 30, Hörsaal II

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daL4

# Postkoloniale Befreiungsbewegungen und die DDR. Kirchenhistorische Perspektiven auf ideologische Vereinnahmungen (Blockseminar)

Dozierende: Nora Blume,

Christiana Steiner

Zeit: Dienstag, 16.04.2024, 14:00 - 16:00

Mittwoch, 22.05.2024, 09:00 - 16:00 Uhr Donnerstag, 23.05.2024, 09:00 - 16:00 Uhr Freitag, 24.05.2024, 09:00 - 16:00 Uhr

Ort: k.A.

Beginn: 16.04.2024

#### Kommentar:

Neben Seminar- und Textarbeit wird eine Exkursion in Halle bzw. ins Umland von Halle unternommen.

Link zur Veranstaltung:

https://bitly.ws/3daL7

### Systematische Theologie

#### Einführung in die Kirchen- und Religionssoziologie (Seminar)

Dozierende: Dr. Hagen Findeis,

Anna-Maria von Elm

Zeit: donnerstags, 10:00 – 12:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Seminarraum C/D

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daKv">https://bitly.ws/3daKv</a>

#### **Grundkurs Dogmatik - Von Adam bis Zweinaturenlehre (Projektseminar)**

Dozentin: Elisabeth Loos

Zeit: montags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Seminarraum B

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dz7A">https://bitly.ws/3dz7A</a>

## Reformation und Romantik. Erkundungen eines vielfältigen Verhältnisses (Übung)

Dozierende: Dr. Karl Tetzlaff

Prof. Dr. Christian Senkel

Zeit: Dienstag 09.04.2024; 23.04.2024; 14.05.2024, jeweils 14:00 – 16:00 Uhr

27.05.2024 und 28.05.2024

Ort: Franckesche Stiftungen, Seminarraum E

27.05.2024 und 28.05.2024: LEUCOREA in Wittenberg

Beginn: 09.04.2024

Kommentar:

Nähere Informationen bei: karl.tetzlaff@leucorea.uni-halle.de.

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daKx

## Geschichte der Ethik im Zusammenhang theologischer Denkformen II - Von der Aufklärung bis zur Gegenwart (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Jörg Dierken

Zeit: mittwochs, 10:15 - 11:45 Uhr
Ort: Franckesche Stiftungen, HS I

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daKD

# Leiblichkeit zwischen Vitalität und Vulnerabilität: Theologische Anthropologie als Ankerpunkt für (Medizin-)Ethik (Hauptseminar)

Dozent: Prof. Dr. Jörg Dierken

Zeit: mittwochs, 18:15 - 19:45 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Seminarraum E

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daKG">https://bitly.ws/3daKG</a>

## Sola scriptura – Was bedeuten Bibel, Schrift und Wort Gottes? (Übung)

Dozent: Felix Stütz

Zeit: Mittwoch, 03.04.2024, 19:00 - 19:30 Uhr

Freitag, 19.04.2024, 13:00 - 18:00 Uhr Samstag, 20.04.2024, 09:00 - 12:00 Uhr Freitag, 03.05.2024, 13:00 - 18:00 Uhr Samstag 04.05.2024, 09:00 - 12:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Seminarraum E

Beginn: 03.04.2024

Kommentar:

Die Vorbesprechung am 03.04.2024 findet digital statt.

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daKJ">https://bitly.ws/3daKJ</a>

# "Die Religion innerhalb der Grenzen der bloßen Vernunft": Immanuel Kants Religionsphilosophie (Seminar)

Dozent: Prof. Dr. Dirk Evers

Zeit: dienstags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Seminarraum E

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daKP">https://bitly.ws/3daKP</a>

#### **Wolfhart Pannenbergs Eschatologie (Seminar)**

Dozent: Prof. Dr. Dirk Evers

Zeit: dienstags, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Seminarraum C/D

Beginn: 09.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daKW">https://bitly.ws/3daKW</a>

#### Bedeutende dogmatische Entwürfe (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Dirk Evers

Zeit: mittwochs, 12:00 - 14:00 Uhr
Ort: Franckesche Stiftungen, Hörsaal II

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daL2">https://bitly.ws/3daL2</a>

#### **Altes Testament**

#### Schöpfungsmythen (Seminar)

Dozentin: Dr. Mirjam Judith Bokhorst Zeit: mittwochs, 12:15 - 13:45 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 30, Seminarraum A

Beginn: 10.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daL9">https://bitly.ws/3daL9</a>

## **Prophetie im Alten Israel (Vorlesung)**

Dozent: Prof. Dr. Frank Alexander Ueberschaer

Zeit: donnerstags, 10:15 - 12:00 Uhr

Ort: k.A.

Beginn: 11.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daLf

#### Altes Testament im Überblick (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Benjamin Ziemer Zeit: freitags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 30, Hörsaal I

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daLj

#### **Neues Testament**

#### Politische Theologie(n) des Neuen Testaments (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Annette Weissenrieder Zeit: dienstags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 25, Seminarraum C/D

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daLo

**Christologie: Inkarnation und Auferstehung (Blockseminar)** 

Dozentin: Prof. Dr. Annette Weissenrieder

Zeit: Mittwoch, 03.04.2024, 14:15 - 15:45 Uhr

Mittwoch, 10.04.2024, 14:15 - 15:45 Uhr Mittwoch, 08.05.2024, 14:15 - 15:45 Uhr Freitag, 07.06.2024, 15:00 - 22:00 Uhr Samstag, 08.06.2024, 09:00 - 18:00 Uhr Sonntag, 09.06.2024, 09:00 - 15:00 Uhr

digitale Sitzungen: 03.04.2024, 10.04.2024, 08.05.2024

Franckesche Stiftungen, Haus 25, Seminarraum C/D

Beginn: 03.04.2024

Ort:

Kommentar: Die Teilnahme ist nur mit Anmeldung möglich.

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daLp">https://bitly.ws/3daLp</a>

## JURISTISCHE UND WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT

#### Juristischer Bereich

#### **Internationales Privatrecht (Vorlesung)**

Dozentin: Prof. Dr. Anne-Christin Mittwoch Zeit: mittwochs, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal XV, Universitätsplatz 9

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dE50">https://bitly.ws/3dE50</a>

#### Kapitalgesellschaftsrecht (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Anne-Christin Mittwoch dienstags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal B, Universitätsplatz 9

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dE5T">https://bitly.ws/3dE5T</a>

#### Bank- und Kapitalmarktrecht (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Anne-Christin Mittwoch Zeit: dienstags, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal XVIII, Universitätsplatz 9

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dE6C

#### Einführung in die Rechtstheorie (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Joachim Renzikowski Zeit: dienstags, 18:00 - 20:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal XV, Universitätsplatz 9

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dE74

#### Zwangsvollstreckungsrecht - Vertiefung (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Lucas Flöther
Zeit: montags, 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal XX, Universitätsplatz 9

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dE7D">https://bitly.ws/3dE7D</a>

#### Staatskirchenrecht (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Michael Germann
Zeit: donnerstags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Universitätsplatz 9, Hörsaal XV

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dE85

#### **Arbeitsrecht Vertiefung (Vorlesung)**

Dozentin: Prof. Dr. Katja Nebe

Zeit: donnerstags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal Z, Universitätsplatz 9

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dE8n

#### Pflegerecht (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Katja Nebe

Zeit: Freitag, 26.04.2024, 10:00 – 14:00 Uhr

Freitag, 10.05.2024, 10:00 – 14:00 Uhr Freitag, 28.06.2024, 10:00 – 14:00 Uhr Freitag, 05.07.2024, 10:00 – 14:00 Uhr

Ort: Juridicum, Universitätsplatz 5, Seminarraum I

Beginn: 26.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dE95

#### Arbeits-, Sozial- und Verbraucherrecht (Kolloquium)

Dozierende: Prof. Dr. Katja Nebe,

Prof. Dr. Daniel Ulber, Prof. Dr. Wolfhard Kohte

Zeit: dienstags (zweiwöchentlich), 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal XVIII, Universitätsplatz 9

Beginn: 09.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3ezdm">https://bitly.ws/3ezdm</a>

## Arbeitsgerichtsverfahren und Kündigungsschutz (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Katja Nebe

Zeit: Freitag, 19.04.2024, 09:30 – 14:15 Uhr

Freitag, 24.05.2024, 09:30 – 14:15 Uhr Freitag, 28.06.2024, 09:30 – 14:15 Uhr

Ort: Thomasianum, Universitätsplatz 10A, Dozentenbibliothek Zivilrecht

Beginn: 19.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIY7

#### **Europarecht I (Vorlesung)**

Dozent: Prof. Dr. Christian Tietje

Zeit: donnerstags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Universitätsplatz 9, Hörsaal XV

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dEat">https://bitly.ws/3dEat</a>

#### Internationale Streitbeilegung (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Christian Tietje

Zeit: donnerstags, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Universitätsplatz 9, Hörsaal B

Beginn: 04.04.2024

Kommentar: Die Vorlesung wird in englischer Sprache gehalten.

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dEaJ

#### Deutsches und Europäisches Außenwirtschaftsrecht (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Christian Tietje
Zeit: montags, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Universitätsplatz 9, Hörsaal XV

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dEbp">https://bitly.ws/3dEbp</a>

#### Wirtschaftsrechtsgeschichte der Neuzeit (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Stephan Wagner Zeit: freitags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Universitätsplatz 1, Audimax, Hörsaal XXIII

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dEbS">https://bitly.ws/3dEbS</a>

#### Englisch für Juristen Teil 1 (Sprachkurs)

Dozent: Karl Michael Kuras

Zeit: freitags, 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Universitätsplatz 9, Hörsaal E,

Beginn: 05.04.2024

Kommentar: Der Kurs ist in 2 Teile unterteilt und insgesamt über einen Zeitraum von 2 Se-

mestern angelegt.

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIZb

#### **Englisch für Juristen Teil 2 (Sprachkurs)**

Dozent: Karl Michael Kuras

Zeit: freitags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Universitätsplatz 9, Hörsaal E,

Beginn: 05.04.2024

Kommentar: Der Kurs ist in 2 Teile unterteilt und insgesamt über einen Zeitraum von 2 Se-

mestern angelegt.

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3glZi">https://bitly.ws/3glZi</a>

#### Wirtschaftswissenschaftlicher Bereich

#### Nachhaltigkeitsmanagement (Vorlesung)

Dozentin: Dr. Barbara Castrellon Gutierrez Zeit: dienstags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Große Steinstr. 73, Großer Hörsaal

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dzcE

#### Mikroökonomik I (Vorlesung)

Dozierende: Prof. Dr. Ingo Pies,

Vincent Czyrnik

Zeit: dienstags, 12:00 – 14:00 Uhr

Ort: Audimax, Universitätsplatz 1, Audimax Hörsaal

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dE29

### Angewandte Ökonomik (Vorlesung)

Dozierende: Prof. Dr. Ingo Pies,

Vincent Czyrnik

Zeit: mittwochs, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Audimax, Universitätsplatz 1, Hörsaal Audimax

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dE2y">https://bitly.ws/3dE2y</a>

#### Geschäftsprozessmanagement (Vorlesung)

Dozierende: Prof. Dr. Stefan Sackmann Zeit: dienstags, 14:15 - 15:45 Uhr

Ort: Universitätsplatz 1, Audimax, Hörsaal XXIII

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daLr

#### **Strategisches Informationsmanagement (Vorlesung)**

Dozierende: Dr. Stephan Kühnel,

Prof. Dr. Stefan Sackmann,

Laura Maria Bauer

Zeit: donnerstags, 10:15 - 11:45 Uhr
Ort: Große Steinstr. 73, Großer Hörsaal

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daLu">https://bitly.ws/3daLu</a>

#### Statistik II (Vorlesung)

Dozentin: Dr. Katharina Sträter

Zeit: donnerstags, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Audimax, Universitätsplatz 1, Audimax Hörsaal

Beginn: 04.04.2024

#### Kommentar:

Es wird empfohlen, die Vorlesung gemeinsam mit der gleichnamigen Übung zu besuchen.

## Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daLw

## Statistik II (Übung)

Dozentin: Dr. Katharina Sträter

Zeit: mittwochs, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Audimax, Universitätsplatz 1, Audimax Hörsaal

Beginn: 10.04.2024

#### Kommentar:

Es wird empfohlen, die dazugehörige Vorlesung zu besuchen.

## Link zur Veranstaltung:

https://bitly.ws/3daLy

## Grundzüge der Unternehmensbesteuerung (Vorlesung)

Dozierende: Prof. Dr. Gerhard Kraft,

Dr. Sven Hentschel

Zeit: dienstags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: k.A.

Beginn: 02.04.2024

## Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daLB

# PHILOSOPHISCHE FAKULTÄT I - SOZIALWISSENSCHAFTEN UND KULTURWISSENSCHAFTEN

## Institut für Ethnologie und Philosophie

#### "Wechsel deine Perspektive – Ethnologie öffnet Türen" (Sonderausstellung)

Organisatoren: Max-Planck-Institut für ethnologische Forschung

Seminar für Ethnologie Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Zeit: 16.04.2024 – 05.07.2024

Mittwoch - Sonntag: 13:00 - 18:00 Uhr

Ort: Hauptcampus, Löwengebäude, Universitätsplatz 11, 1. OG

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3eyZV

## Kants Religionsphilosophie (Seminar)

Dozent: Dr. John Walsh

Zeit: freitags, 10:00 – 12:00 Uhr

Ort: Ludwig-Wucherer-Str. 2, Seminarraum 22A (Raum 1.02)

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gIDK">https://bitly.ws/3gIDK</a>

#### Ursprünge des Idealismus (Seminar)

Dozent: Dr. John Walsh

Zeit: donnerstags, 14:00 – 16:00 Uhr

Ort: Ludwig-Wucherer-Str. 2, Seminarraum 19 (Raum 1.40)

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIEb

#### H. Frankfurt, Freiheit und Selbstbestimmung (Seminar)

Dozent: Dr. Stephan Zimmermann Zeit: dienstags, 16:00 – 18:00 Uhr

Ort: Löwengebäude, Universitätsplatz 11, Hörsaal XII

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIEt

#### F.W.J. Schelling: Über das Wesen der menschlichen Freiheit 1809 (Seminar)

Dozent: Dr. Philipp Höfele

Zeit: dienstags, 12:00 – 14:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Medienraum, Universitätsplatz 9

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gIEV">https://bitly.ws/3gIEV</a>

#### Einführung in die Technikphilosophie und -ethik (Seminar)

Dozent: Dr. Philipp Höfele

Zeit: mittwochs, 16:00 – 18:00 Uhr

Ort: Ludwig-Wucherer-Str. 2, Seminarraum 23 (Raum 2.01)

Beginn: 03.03.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIFh

#### Institut für Kunstgeschichte und Archäologien Europas

#### Der Naumburger Meister und seine Zeitgenossen (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Ute Engel

Zeit: dienstags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Emil-Abderhalden-Str. 28, Hörsaal II

Beginn: 16.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daHn">https://bitly.ws/3daHn</a>

## Kaiser, Künstler, Hofkultur. Peter Parler, Karl IV. und die Kunst des 14. Jahrhunderts (Hauptseminar)

Dozentin: Prof. Dr. Ute Engel

Zeit: dienstags, 14:15 - 15:45 Uhr

Ort: Emil-Abderhalden-Str. 26-27, Seminarraum 5

Beginn: 16.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daHp">https://bitly.ws/3daHp</a>

#### Bilder der Gewalt in Moderne und Gegenwart (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Olaf Peters

Zeit: mittwochs, 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: Emil-Abderhalden-Str. 28, Hörsaal II

Beginn: 10.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daHt

## Einführung in aktuelle Diskurse über Skulptur der Neuzeit und Moderne (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Wiebke Windorf

Zeit: donnerstags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Steintor-Campus, Emil-Abderhalden-Str. 25-28, Hörsaal II

Beginn: 11.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daHw">https://bitly.ws/3daHw</a>

## **Bronzezeit in Syrien (Vorlesung)**

Dozent: Dr. Alexander Ericson Sollee Zeit: montags, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Steintor-Campus, Emil-Abderhalden-Str. 28, Seminarraum der

Orientarchäologen

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daHA">https://bitly.ws/3daHA</a>

#### **Bronzezeit in Syrien (Seminar)**

Dozent: Dr. Alexander Ericson Sollee Zeit: montags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Steintor-Campus, Emil-Abderhalden-Str. 28, Seminarraum der

Orientarchäologen

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dyFH">https://bitly.ws/3dyFH</a>

#### Schriftquellen in der Orient-Archäologie (Seminar)

Dozent: Dr. Alexander Ericson Sollee Zeit: donnerstags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Steintor-Campus, Emil-Abderhalden-Str. 26-27, Seminarraum 12

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3fCGB">https://bitly.ws/3fCGB</a>

#### Institut für Altertumswissenschaften

## Frühgriechische Lyrik (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Michael Hillgruber Zeit: dienstags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Robertinum, Universitätsplatz 12, Seminarraum

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daHh">https://bitly.ws/3daHh</a>

#### Römische Villen (Seminar)

Dozentin: Prof. Dr. Helga Bumke Zeit: dienstags, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Robertinum, Universitätsplatz 12, Hörsaal Klassische Archäologie

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dyBZ

#### Kontexte archaischer Skulptur (Seminar)

Dozentin: Prof. Dr. Helga Bumke Zeit: dienstags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Robertinum, Universitätsplatz 12, Hörsaal Klassische Archäologie

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dyCx">https://bitly.ws/3dyCx</a>

#### **Archaische Bilderwelten (Seminar)**

Dozentin: Prof. Dr. Helga Bumke Zeit: freitags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Robertinum, Universitätsplatz 12, Hörsaal Klassische Archäologie

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dyCP

#### Archäologie der Archaischen Epoche (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Helga Bumke

Zeit: donnerstags, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Robertinum, Universitätsplatz 12, Hörsaal

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dyDw

### **Der lateinische Roman (Vorlesung)**

Dozent: Prof. Dr. Rainer Jakobi

Zeit: dienstags, 08:00 - 10:00 Uhr

Ort: Robertinum, Universitätsplatz 12, Hörsaal

Beginn: 09.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daHi">https://bitly.ws/3daHi</a>

#### Institut für Soziologie

## Einführung in die Migrationssoziologie (Seminar)

Dozent: Prof. Dr. Reinhold Sackmann Zeit: montags, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Universitätsplatz 9, Hörsaal G

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gIMF">https://bitly.ws/3gIMF</a>

#### Einführung in die Stadtsoziologie (Seminar)

Dozent: Prof. Dr. Reinhold Sackmann Zeit: Prof. Dr. Reinhold Sackmann Jeit: Prof. Dr. Reinhold Sackmann Prof. Dr. Reinhold Sackmann Zeit: Prof

Ort: Emil-Abderhalden-Str. 26-27, Seminarraum 10

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIMP

## Methoden der Datenerhebung und der qualitativen Datenanalyse (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Oliver Arranz Becker Zeit: montags, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Universitätsplatz 9, Hörsaal XX

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daHE">https://bitly.ws/3daHE</a>

#### Einführung in die Inferenzstatistik und Regressionsanalyse (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Oliver Arranz Becker Zeit: dienstags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Emil-Abderhalden-Str. 28, Hörsaal II

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daHF">https://bitly.ws/3daHF</a>

#### Institut für Geschichte

#### Eine politische Kulturgeschichte der Monarchie in der Frühen Neuzeit (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Andreas Pecar Zeit: dienstags, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Steintor-Campus, Ludwig-Wucherer-Str. 2, Hörsaal IV

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daGF

### **Griechenland in Archaik und Klassik (Vorlesung)**

Dozentin: Prof. Dr. Angela Pabst Zeit: dienstags, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal XVI, Universitätsplatz 9

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daGP

#### "Erkenne Dich selbst!" Auf den Spuren antiker Menschenbilder (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Angela Pabst Zeit: donnerstags, 12:00 - 14:00

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal XVI, Universitätsplatz 9

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daGR

#### Das europäische Spätmittelalter (1250-1500) (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Georg Jostkleigrewe Zeit: donnerstags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal XXI, Universitätsplatz 9

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dyzy

#### Die erste deutsche Demokratie. Geschichte der Weimarer Republik (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Patrick Wagner Zeit: mittwochs, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Steintor-Campus, Ludwig-Wucherer-Str. 2, Hörsaal IV

Beginn: 03.04.20224

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIH9

#### Institut für Psychologie

#### Allgemeine Psychologie I (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Sven Blankenberger
Zeit: montags, 08:00 - 10:00 Uhr
Ort: Adam-Kuckhoff-Str. 35, Hörsaal I

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gII3

#### Klinische Psychologie und Psychotherapie II (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Dr. Ronny Redlich Zeit: donnerstags, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Steintor-Campus, Emil-Abderhalden-Str. 25-28, Hörsaal II

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIIR

#### Klinische Psychologie und Psychotherapie III (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Dr. Ronny Redlich Zeit: mittwochs, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Steintor-Campus, Emil-Abderhalden-Str. 25-28, Hörsaal III

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIJ4

#### **Orientalisches Institut**

# Interkulturelle Spannungsfelder - Religionssensibles Arbeiten mit muslimischen Menschen in Deutschland (Übung)

Dozentin: Grit Schnitzhofer

Zeit: dienstags, 08:00 – 10:00 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Universitätsplatz 9, Hörsaal E

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3ezwz">https://bitly.ws/3ezwz</a>

#### Institut für Politikwissenschaft

## Regieren, politische Steuerung, Governance (Seminar)

Dozent: Dr. Jasper Finkeldey

Zeit: dienstags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Emil-Abderhalden-Str. 26-27, Seminarraum 8

Beginn: 16.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gILR">https://bitly.ws/3gILR</a>

## Einführung in die internationalen Beziehungen (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Johannes Varwick
Zeit: donnerstags, 16:15 - 17:45 Uhr
Ort: Adam-Kuckhoff-Str. 35, Hörsaal I

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gIMn">https://bitly.ws/3gIMn</a>

## PHILOSOPHISCHE FAKULTÄT II - PHILOLOGIEN, KOMMUNIKATIONS-UND MUSIKWISSENSCHAFTEN

#### Institut für Romanistik

Schauplatz Westafrika: Togo und Senegal (Seminar)

Dozentin: Prof. Dr. Natascha Ueckmann Zeit: mittwochs. 10:00 - 12:00

Ort: Emil-Abderhalden-Str. 26-27, Hörsaal III

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daJM

### Tango als kulturelle Praxis (Seminar)

Dozentin: Prof. Dr. Natascha Ueckmann Zeit: donnerstags, 12:00 - 14:00

Ort: Adam-Kuckhoff-Str. 35, Hörsaal I

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daJR

#### Kleider machen Leute, Leute machen Kleider: Mode in Italien (Seminar)

Dozentin: Dr. Anke Auch

Zeit: montags, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Emil-Abderhalden-Str. 26-27, Seminarraum 5

Beginn: 08.04.2024

#### Kommentar:

Es müssen Kenntnisse der italienischen Sprache vorhanden sein.

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daJV

#### Italien und die USA - Interkulturelle und transkulturelle Dynamiken (Seminar)

Dozentin: Dr. Anke Auch

Zeit: mittwochs, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Ludwig-Wucherer-Str. 2, Seminarraum 17 (Raum E.12)

Beginn: 03.04.2024

#### Kommentar:

Es müssen Kenntnisse der italienischen Sprache vorhanden sein.

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daJY

#### Institut für Anglistik und Amerikanistik

#### Irisch IV (Sprachkurs)

Dozentin: Dr. Britta Schulze-Thulin Zeit: montags, 18:13 - 19:45 Uhr

donnerstags, 18:13 - 19:45 Uhr

Ort: Adam-Kuckhoff-Str. 35, Seminarraum 3

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gIPT">https://bitly.ws/3gIPT</a>

#### **English Syntax (Seminar)**

Dozent: Prof. Dr. Alexander Brock
Zeit: montags, 12:15 - 13:45 Uhr

Ort: Löwengebäude, Universitätsplatz 11, Hörsaal XII

Beginn: 08.04.2024

#### Kommentar:

Das Seminar ist auf Englisch. Inhaltliche Vorkenntnisse sind nicht erforderlich.

Link zur Veranstaltung:

https://bitly.ws/3daK5

#### Women and Health in the United States (Seminar)

Dozentin: Dr. Julia Nitz

Zeit: mittwochs, 14:00 - 16:00 Uhr

Ort: Adam-Kuckhoff-Str. 35, Seminarraum 2

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIQs

## **Preliminary English (Seminar)**

Dozent: Karl Michael Kuras

Zeit: montags, 08:15 - 09:45 Uhr

mittwochs, 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: Melanchthonianum, Hörsaal E, Universitätsplatz 9

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gIQI">https://bitly.ws/3gIQI</a>

#### Institut für Germanistik

#### Sterben, Tod und Jenseits in deutschen Texten des Mittelalters (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Simone Schultz-Balluff
Zeit: donnerstags, 10:00 – 12:00 Uhr
Ort: Ludwig-Wucherer-Str. 2, Hörsaal IV

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gIS7">https://bitly.ws/3gIS7</a>

## Literarische Verarbeitungen von NS-Todesmärschen - Zwischen Zeugenschaft, Geschichtsschreibung und Sinnlosigkeitserfahrung (Seminar)

Dozent: Dr. Marcel Matthies

Zeit: donnerstags, 16:00 - 18:00 Uhr

Ort: Emil-Abderhalden-Str. 26-27, Seminarraum 6

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIRF

## Mit der Bühne denken. Literatur und Theater (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Daniel Weidner

Zeit: donnerstags, 14:00 - 16:00 Uhr
Ort: Ludwig-Wucherer-Str. 2, Hörsaal IV

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIRT

#### Seminar für Slavistik

## "Die Entdeckung Afrikas" im sozialistischen Osteuropa. Die Sowjetunion, Jugoslawien und Polen im Vergleich (Seminar)

Dozentin: Jun.-Prof. Dr. Zeljana Tunic Zeit: dienstags, 16:15 - 17:45 Uhr

Ort: Steintor-Campus, Adam-Kuckhoff-Str. 35, Raum 3.01

Beginn: 09.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dyJt">https://bitly.ws/3dyJt</a>

## Kulturgeschichte Russland - Russland und der Westen zwischen Verflechtungsund Konfliktgeschichte mit Blick auf Polen und die Ukraine (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Gabriela Lehmann-Carli Zeit: mittwochs, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Löwengebäufe, Universitätsplatz 11, Hörsaal XIII

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dyJG">https://bitly.ws/3dyJG</a>

## Institut für Musik-, Medien- und Sprechwissenschaften

# Musikgeschichte I: Europäische Musikkultur im 16. bis 18. Jahrhundert (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Wolfgang Hirschmann Zeit: mittwochs, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Musikinstitut, Kleine Marktstraße 7, Raum 471

Beginn: 10.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gIR6">https://bitly.ws/3gIR6</a>

#### PHILOSOPHISCHE FAKULTÄT III - ERZIEHUNGSWISSENSCHAFTEN

#### Institut für Pädagogik

#### Einführung in die Erwachsenenbildung/Weiterbildung (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Jörg Dinkelaker

Zeit: donnerstags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Deutscher Saal

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIT9

#### **Soziales Lernen im Spiel (Seminar)**

Dozent: Alexander Hellner

Zeit: montags (zweiwöchig), 10:00 - 12:00 Uhr
Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 31, Raum 1.25

Beginn: 08.04.2024 (Gruppe 1) 15.04.2024 (Gruppe 2)

#### Kommentar:

Die Veranstaltung wird in zwei sich wöchentlich abwechselnden Gruppen angeboten.

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gITG https://bitly.ws/3gITI

#### Normativität und Hegemonie: Zugänge ästhetischer Bildung (Seminar)

Dozentin: Carlotta Voß

Zeit: montags, 12:00 - 14:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 5, ECT Saal

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gITM

#### Judith Butler - Haß spricht (Lektüreseminar)

Dozentin: Carlotta Voß

Zeit: dienstags, 08:00 - 10:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 5, ECT Saal

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIU6

#### Institut für Schul- und Grundschuldidaktik

## Gender(-gerechtigkeit) in Schule?! Schulische Sozialisation und die Rolle der Gesellschaft - Gender, Identität und Feminismus (Seminar)

Dozentin: Merle Pasternak

Zeit: dienstags, 12:15 - 13:45 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 32, Raum 1.06

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dDQW

#### Fälle aus dem Unterricht 24 (Seminar)

Dozentin: Merle Pasternak

Zeit: mittwochs (zweiwöchig), 14:15 - 17:45 Uhr
Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 31, Raum 142

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dDPV">https://bitly.ws/3dDPV</a>

## Fächerübergreifendes Lehren und Lernen (Vorlesung)

Dozent: Jun.-Prof. Dr. Christopher Hempel

Zeit: montags, 10:00 - 12:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 31, Hörsaal

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gISJ">https://bitly.ws/3gISJ</a>

## Wen oder was verändert Bildung? (Kritische) Perspektiven auf Theorien und Institutionen von Bildung (Seminar)

Dozentin: Linda Schneider

Zeit: freitags, 10:00 – 14:00 Uhr

Ort: Franckesche Stiftungen, Haus 32, Raum 1.06

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3eYEJ">https://bitly.ws/3eYEJ</a>

## NATURWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT I - BIOWISSENSCHAFTEN

## Institut für Biochemie und Biotechnologie

## **Organische Chemie (Vorlesung)**

Dozierende: Prof. Dr. Frank Bordusa,

Dr. Andreas Simon

Zeit: montags, 10:00 - 11:30 Uhr

freitags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Kurt-Mothes-Str. 3, Großer Hörsaal

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3glnp">https://bitly.ws/3glnp</a>

## Zellbiochemie (Vorlesung)

Dozierende: Prof. Dr. Sven-Erik Behrens,

Prof. Dr. Ralph Golbik, Prof. Dr. Bettina Hause

Zeit: montags, 13:30 - 15:00 Uhr

donnerstags, 08:15 - 09:00 Uhr

Ort: Kurt-Mothes-Str. 3, Großer Hörsaal

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gInP

## Molekulare Enzymologie (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Ralph Golbik

Zeit: montags, 08:00 - 10:00 Uhr

Ort: Kurt-Mothes-Str. 3, Großer Hörsaal

Beginn: 13.05.2024

Kommentar:

Die Veranstaltung beginnt erst in der Mitte des Sommersemesters.

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gloc">https://bitly.ws/3gloc</a>

## **Enzymologie/Enzymkinetik (Vorlesung)**

Dozierende: Prof. Dr. Mike Schutkowski,

Dr. Cordelia Schiene-Fischer

Zeit: dienstags, 08:15 - 10:00 Uhr

Ort: Kurt-Mothes-Str. 3, Großer Hörsaal

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3glov">https://bitly.ws/3glov</a>

## Bioanalytik (Vorlesung)

Dozierende: Prof. Dr. Ingo Heilmann,

Dr. Dirk Dobritzsch, Prof. Ralph Golbik

Zeit: freitags, 08:00 - 09:30 Uhr

Ort: Kurt-Mothes-Str. 3, Großer Hörsaal

Beginn: 05.04.2024

#### Kommentar:

Die Veranstaltung findet bis Mitte des Sommersemesters statt.

Link zur Veranstaltung:

https://bitly.ws/3gloX

## Institut für Biologie

#### Nutzpflanzen der Tropen und Subtropen (Vorlesung)

Dozentin: Dr. Heike Heklau

Zeit: mittwochs, 08:15 - 09:45 Uhr
Ort: Historischer Hörsaal, Domplatz 4

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daFs">https://bitly.ws/3daFs</a>

#### Geobotanik (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Helge Bruelheide
Zeit: montags, 08:15 - 09:45 Uhr
Ort: Hoher Weg 4, Hörsaal II

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3eTHy

#### Institut für Pharmazie

## Systematische Einteilung der pathogenen und arzneistoffproduzierenden Organismen (Vorlesung)

Dozentin: Dr. Bettina Rahfeld

Zeit: 05.04.2024, 15:00 – 17:00 Uhr

09.04.2024, 13:00 – 15:00 Uhr 11.04.2024, 15:00 – 17:00 Uhr 16.04.2024, 15:00 – 17:00 Uhr 03.05.2024, 15:00 – 17:00 Uhr 21.05.2024, 10:00 – 12:00 Uhr 23.05.2024, 15:00 – 17:00 Uhr 31.05.2024, 08:00 – 10:00 Uhr 07.06.2024, 15:00 – 17:00 Uhr 14.06.2024, 15:00 – 17:00 Uhr 21.06.2024, 15:00 – 17:00 Uhr 24.06.2024, 15:00 – 17:00 Uhr 25.06.2024, 13:00 – 15:00 Uhr

Ort: Hoher Weg 8, Hörsaal

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dxYs

## Pharmazeutische Biologie: Arzneipflanzen, biogene Arzneistoffe und Biotechnologie für das 3. Studienjahr (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Jörg Degenhardt

Zeit: donnerstags (zweiwöchentlich), 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: k.A.

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3glkX">https://bitly.ws/3glkX</a>

## Pharmazeutische Biologie: Arzneipflanzen, biogene Arzneistoffe und Biotechnologie für das 4. Studienjahr (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Jörg Degenhardt

Zeit: donnerstags (zweiwöchentlich), 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: k.A.

Beginn: 11.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3glmw">https://bitly.ws/3glmw</a>

## NATURWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT II - CHEMIE, PHYSIK UND MATHEMATIK

## Institut für Physik

## **Experimentalphysik (Vorlesung)**

Dozent: Prof. Dr. Jochen Balbach Zeit: dienstags, 11:15 - 12:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Hörsaal 1.04

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dy8f

## **Experimentalphysik (Vorlesung)**

Dozentin: Prof. Dr. Kathrin Dörr

Zeit: montags, 08:15 - 09:45 Uhr

donnerstags, 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Hörsaal 1.04

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3glpN

#### Theoretische Physik - Klassische Mechanik und Elektrodynamik (Vorlesung)

Dozent: Dr. Jürgen Henk

Zeit: freitags, 08:15 – 09:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Von-Seckendorff-Platz 1, Seminarraum 1.02

Beginn: 05.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dy94">https://bitly.ws/3dy94</a>

## Theoretische Physik - Klassische Mechanik und Elektrodynamik (Seminar)

Dozent: Dr. Jürgen Henk

Zeit: dienstags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Von-Danckelmann-Platz 3, Seminarraum 1.12

Beginn: 09.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dy9C

## Astronomiegeschichte, Optik und Beobachtungsgeräte (Vorlesung)

Dozierende: Dr. Jan Kantelhardt,

Dr. Rouven Dreyer

Zeit: mittwochs, 14:15 - 15:50 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Hörsaal 1.04

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dya4">https://bitly.ws/3dya4</a>

## Astronomiegeschichte, Optik und Beobachtungsgeräte (Seminar)

Dozierende: Dr. Jan Kantelhardt,

Dr. Rouven Dreyer

Zeit: mittwochs, 16:00 - 17:35 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Hörsaal 1.04

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3dyau">https://bitly.ws/3dyau</a>

## Kontinuumsmechanik und Nichtlineare Systeme - Ergänzungen zur Theoretischen Mechanik (Vorlesung)

Dozent: Dr. Jan Kantelhardt

Zeit: montags, 12:15 - 13:45 Uhr

freitags, 12:15 - 13:45 Uhr

Ort: montags: Campus Heide-Süd, Von-Danckelmann-Platz 3, Seminarraum 1.06

freitags: Campus Heide-Süd, Von-Senckendorff-Platz 1, Seminarraum 1.27

Beginn: 08.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dyb8

### Struktur der Materie (Vorlesung)

Dozentin: Prof. Dr. Kathrin Dörr

Zeit: donnerstags, 12:15 - 13:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Hörsaal 1.04

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gIsC

#### Institut für Chemie

## **Anorganische Chemie II (Vorlesung)**

Dozent: Prof. Dr. Stefan Ebbinghaus Zeit: montags, 10:15 - 11:45 Uhr

donnerstags, 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Hörsaal 1.01

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daFP

#### Organische Chemie I (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Martin Weissenborn

Zeit: mittwochs (wöchentlich), 08:15 - 10:45 Uhr

donnerstags (zweiwöchig), 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: mittwochs: Kurt-Mothes-Str. 2, Raum 401

donnerstags: Kurt-Mothes-Str. 2, Seminarraum 3.11.0

Beginn: 10.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gltR">https://bitly.ws/3gltR</a>

## Physikalische Chemie II (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Daniel Sebastiani Zeit: dienstags, 13:00 - 13:45 Uhr

freitags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Hörsaal 1.01

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3glua">https://bitly.ws/3glua</a>

#### Physikalische Chemie (Vorlesung)

Dozierende: Dr. Sebastian Daum,

Dr. Maria Hörnke

Zeit: dienstags, 08:15 - 09:45 Uhr

donnerstags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Hörsaal 1.04 (Gustav Mie)

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3glul

## Physikalische Chemie für Biochemiker (Vorlesung)

Dozierende: Prof. Dr. Kirsten Bacia

Zeit: montags, 12:15 - 13:00 Uhr

mittwochs, 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Hörsaal 1.01

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3glvo">https://bitly.ws/3glvo</a>

#### Institut für Mathematik

#### **Analysis II (Vorlesung)**

Dozent: Prof. Dr. Axel Kröner,

Dr. Mathias Schäffner, Manuela Paschkowski

Zeit: montags, 10:15 – 11:45 Uhr

mittwochs, 10:15 – 11:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Von Seckendorff-Platz 1, Hörsaal 3.07

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daG4">https://bitly.ws/3daG4</a>

#### Lineare Algebra II (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Nils Waterstraat,

Dr. Stephan Mescher, Dr. Nora Christine Doll

Zeit: dienstags, 12:15 - 13:45 Uhr

donnerstags, 12:15 - 13:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Von Seckendorff-Platz 1, Hörsaal 3.07

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3daGg

## **Galoistheorie (Vorlesung)**

Dozentin: Dr. Imke Toborg

Zeit: mittwochs, 10:15 - 11:45 Uhr

freitags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: mittwochs: Campus Heide-Süd, Von Seckendorff-Platz 1, Seminarraum 1.29

freitags: Campus Heide-Süd, Von Seckendorff-Platz 1, Seminarraum 1.27

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3daGk">https://bitly.ws/3daGk</a>

# NATURWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT III - AGRARWISSENSCHAFTEN, GEOWISSENSCHAFTEN UND INFORMATIK

## Institut für Agrar- und Ernährungswissenschaften

### Futtermittelkunde und -bewertung (Vorlesung)

Dozent: Dr. Holger Kluth,

Prof. Dr. Annette Zevner

Zeit: dienstags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Von-Danckelmann-Platz 3, Seminarraum E03

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3dyfk

## Internationale Agrarentwicklung / International Agricultural Development (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Thomas Herzfeld,

Dr. Nodir Djanibekov

Zeit: freitags, 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: IAMO, Theodor-Lieser-Str. 2, Konferenzraum I

Beginn: 05.04.2024

Kommentar: Die Veranstaltung findet auf Englisch statt.

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3glyk

## Biologie der Nutzpflanzen (Vorlesung/Übung)

Dozent: Prof. Dr. Marcel Quint,

Carolin Delker, Dr. Steve Babben

Zeit: dienstags, mittwochs und donnerstags, 08:15 - 09:45 Uhr

Ort: k.A.

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3glyE

#### Einführung in die Toxikologie (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Wim Wätjen

Zeit: mittwochs, 12:00 – 13:30 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Von-Senckendorff-Platz 1, Hörsaal 3.04

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3glz8">https://bitly.ws/3glz8</a>

## Einführung in die Toxikologie (Seminar)

Dozent: Prof. Dr. Wim Wätjen

Zeit: mittwochs, 11:00 – 11:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Von-Danckelmann-Platz 3, Seminarraum E.04

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3glzj

#### Naturstofftoxikologie (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Wim Wätjen

Zeit: donnerstags, 12:00 – 15:00 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Julius-Kühn-Hörsaal

Beginn: 04.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3glzF">https://bitly.ws/3glzF</a>

## Phytochemie (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Wim Wätjen

Zeit: dienstags und donnerstags, 10:15 - 11:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Theodor-Lieser-Str. 9, Julius-Kühn-Hörsaal

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3qlBy">https://bitly.ws/3qlBy</a>

## Lebensmitteltoxikologie II (Vorlesung/Seminar)

Dozent: Prof. Dr. Wim Wätjen

Zeit: mittwochs, 08:15 – 09:45 Uhr

freitags, 08:15 – 09:45 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Von-Senckendorff-Platz 1, Hörsaal 3.04

Beginn: 03.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gIBT">https://bitly.ws/3gIBT</a>

#### Institut für Informatik

#### Automaten und Berechenbarkeit (Vorlesung)

Dozent: Prof. Dr. Klaus Reinhardt Zeit: dienstags, 10:00 – 12:00 Uhr

donnerstags, 12:00 – 14:00 Uhr

Ort: Campus Heide-Süd, Von-Seckendorff-Platz 1, Hörsaal 3.04

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: https://bitly.ws/3gICf

## Automaten und Berechenbarkeit (Übung)

Dozent: Prof. Dr. Klaus Reinhardt

Zeit: mittwochs, 12:00 – 14:00 Uhr

dienstags, 08:00 – 10:00 Uhr

Ort: dienstags: Campus Heide-Süd, Von-Seckendorff-Platz 1, Seminarraum 1.30

mittwochs: Campus Heide-Süd, Von-Seckendorff-Platz 1, Seminarraum 1.03

Beginn: 02.04.2024

Link zur Veranstaltung: <a href="https://bitly.ws/3gICN">https://bitly.ws/3gICN</a>

Spezielle Vorlesungsreihen

Sokratisches Gespräch

Sokratische Methode in der Nelson/Heckmann-Tradition zum Thema:

"Ist Freiheit der wichtigste Zweck?" (Blockseminar)

Dozentin:

Dr. Raupach-Strey

Zeit:

11.07.2024 - 14.07.2024

Ort:

Leucorea in Lutherstadt Wittenberg

Rückfragen und Anmeldung: gisela.raupach-strey@phil.uni-halle.de

Die Sokratische Gesprächsmethode in der Nelson/Heckmann-Tradition bietet eine gute Möglichkeit, von der Erfahrung ausgehend einen eigenen Zugang zu philosophischen Fragen zu

gewinnen, da sie die Selbsttätigkeit des Denkens in den Mittelpunkt stellt, die durch den ge-

meinsamen Denkprozess der Gruppe unterstützt wird. Zudem fördert sie die Aufmerksamkeit

auf die Struktur von Gesprächsprozessen, die eine notwendige Bedingung für die selbstän-

dige Leitung von Unterrichtsgesprächen sind. Nach einer theoretischen Einführung wird die

Methode praktisch erprobt.

Diese Veranstaltungsform ist auch für Senior:innen gut geeignet. Die Gesellschaft für Sokra-

tisches Philosophieren (GSP), in der Frau Raupach-Strey ebenfalls regelmäßig solche Ge-

spräche leitet, konnte bereits viel Erfahrung mit generationenübergreifenden Gesprächen

sammeln. Dabei spielt eine Rolle, dass diese Gespräche nicht von philosophischen Texten

ausgehen, sondern von der Erfahrung, die in der Gruppe zum Thema artikuliert wird und, dass

die Gruppen überschaubar sind.

Die Teilnehmer:innenzahl ist daher begrenzt. Um eine persönliche Anmeldung per

E-Mail über gisela.raupach-strey@phil.uni-halle.de wird gebeten.

Empfohlene Basislektüre:

Leonard Nelson, Die sokratische Methode (1922). In: Das sokratische Gespräch. Hg. Von D.

Birnbacher und D. Krohn, Reclam, Stuttgart 2002

48

## **Humane Altersgesellschaft**

Auch im Sommersemester 2024 wird die Ringvorlesung "Humane Altersgesellschaft – medizinische und soziale Herausforderungen" des Interdisziplinären Zentrums für Altern Halle (IZAH) wieder stattfinden.

Die Veranstaltungsreihe befindet sich aktuell in Vorbereitung. Momentan stehen nur die Termine fest:

```
02.05.2024, 18.00 – 19.30 Uhr
16.05.2024, 18.00 – 19.30 Uhr
30.05.2024, 18.00 – 19.30 Uhr
20.06.2024, 18.00 – 19.30 Uhr
04.07.2024, 18.00 – 19.30 Uhr
```

Die Veranstaltungen finden in der Ernst-Grube-Straße 40, FG06, U02, HS 1/2 statt.

Die entsprechenden Themen inklusive weiterer Informationen werden nachgereicht, sobald das Programm veröffentlich wurde. Vielen Dank für Ihre Geduld.

Weitere Informationen finden Sie auch auf der folgenden Internetseite: https://bitly.ws/3ezcm

## "SeniorenZeit" - Das Magazin des Seniorenkollegs

Seit mehr als zwanzig Jahren erscheint das Magazin mit dem charakteristischen Logo für und von Senior:innen des Seniorenkollegs der MLU Halle. Natürlich hat es in dieser Zeit Veränderungen erfahren; eines jedoch ist wohl immer gleichgeblieben: Es will unterhalten, aber auch bilden - und das auf möglichst ansprechende Weise und auf möglichst vielen Gebieten.

Viele "Hobby-Redakteure" haben in all den Jahren ihren Beitrag dazu geleistet, dass die "SeniorenZeit" zwei Mal im Jahr mit zwölf Seiten erscheinen kann. Das kleine Team, von aktuell acht Mitgliedern, freut sich immer über neue Mitstreiter:innen.

Die Weisheit "Viele Köche verderben den Brei" gilt hier nicht. Im Gegenteil, viele Köpfe haben viele Ideen, viele Kreative haben viele Talente. Jeder, der gut und gern schreibt, ist willkommen.

Über die Jahre haben mitunter auch "Externe" am Magazin mitgewirkt. Entsprechend dieser Tradition können Interessierte gern Texte anbieten, die dem Charakter des Magazins entsprechen, ohne an jeder Sitzung teilnehmen zu müssen.

Das Team trifft sich in der Regel einmal wöchentlich für ca. zwei Stunden. Nach dem Sichten, Diskutieren und Auswählen der eingebrachten Ideen in der ersten Sitzung beginnt dann die Arbeit: Recherchieren, Schreiben erster Entwürfe, Ideen zur Ausgestaltung des Textes sammeln. Die Beratungen zu den entstehenden Artikeln nehmen meist mehrere Sitzungen in Anspruch; kreative Sitzungspausen sind eingeplant. Texte und Fotos werden per E-Mail in die Runde geschickt. Sobald die endgültigen Fassungen der Beiträge vorliegen, beginnt die Arbeit des Layouters, der erste Seiten und nach und nach die gesamte Zeitung fertigstellt. Nach der Endredaktion und Korrektursitzung geht die "SeniorenZeit" zum Druck.

Die Arbeit am Magazin ist intensiv. Aber sie macht Spaß. Man lernt bei der Recherche nicht nur interessante Leute kennen, sondern hat auch so manches AHA!-Erlebnis und erweitert seinen Horizont. Die Sitzungen sind arbeitsorientiert, aber garantiert nicht humorfrei. Gedankenaustausch über Gott und die Welt gibt es kostenlos dazu.

Die Redaktion trifft sich:

Zeit: mittwochs, 10:00 - 12:00 Uhr

Anmeldungen sind jederzeit möglich unter seniorenkolleg@uni-halle.de oder telefonisch unter 0345/5523792.